

ОТЗЫВ
на диссертацию Выходца Романа Сергеевича «Политика
обеспечения информационно-психологической безопасности
в зоне ответственности Организации Договора о коллективной
безопасности», представленной на соискание ученой степени
доктора политических наук по специальности 5.5.4. –
Международные отношения, глобальные и региональные
исследования

Актуальность темы представленного диссертационного исследования назрела давно – эпоха так называемых «цветных революций» обнаружила беззащитность государств, общественных систем перед разрушающей силой массовых, якобы стихийных движений, достаточно жестко руководимых внешними акторами. Однако, избранная диссертантом тема является столь сложной, что до сих пор в научной среде не выработано концептуальных основ политики обеспечения информационно-психологической безопасности и даже единства категориального и теоретического аппарата в связи с тем, что проблема носит междисциплинарный характер и теоретико-методологический аппарат должен включать наработки широкого спектра принципиально различных научных дисциплин, объектом которых являются как материальные, технические системы, так и когнитивные, ментальные феномены. Диссертант осуществил этот смелый шаг и попытался объединить в концепции информационно-психологической безопасности как практический опыт правительств различных стран, так и теоретические достижения социальных и гуманитарных наук.

О фундаментальности исследования свидетельствует значительный объем использованных источников – более пятисот наименований, из которых половина англоязычных и значительная часть из них введена в российский научный оборот. Автором осуществлен анализ достижений ведущих научных центров в области искусственного интеллекта и внедрения их в арсенал средств психологической войны, из которого напрашивается вывод о том, что несмотря на высокие достижения в фундаментальной науке, Россия сильно отстает от своих геополитических оппонентов в этой области. Результаты исследования прошли апробацию на самых серьезных научных форумах и получили соответствующие отзывы.

В своей работе диссертант отталкивается от работ зарубежных и отечественных авторов, освещающих праксеологический аспект проблемы – уже используемые на практике средства и методы деструктивного воздействия на ментальную сферу общества, и используя теоретический багаж когнитивных наук строит модель обеспечения информационно-психологической безопасности, в основе которой инструментально-ментальная триада. Авторская модель включает как инструментальный аспект деструктивного воздействия – медийный компонент, так и ценностный – мировоззренческий компонент и технологический – названный автором когнитивным, под которым понимается «противодействие потреблению деструктивной информации путем использования достижений современных информационно-коммуникационных, социальных и когнитивных технологий». Ценность этой модели для дальнейшей научной разработки и практического применения в осуществлении программы государственной безопасности заключается в объединении в системное целое цели (мировоззренческий аспект), средства (медийный аспект) и механизма (технологический или когнитивный аспект). Работа, проделанная диссертантом, представляет собой существенный вклад в

№ 33-06-1534 от 16.11.2023

формирование теоретических основ политики по обеспечению безопасности нашей страны, тем более важный в контексте того, что, как подчеркивает автор, информационно-психологическое противоборство из одного из аспектов военно-политической деятельности, сегодня стало «отдельным, относительно обособленным измерением мировой политики».

При всех несомненных достоинствах представленного автором исследования, следует указать и на досадные, но несущественные оплошности: 1) положения, выносимые на защиту сформулированы расплывчато, с избыточным обоснованием очевидными положениями; 2) в тексте встречаются опечатки: «обозначение предмета концепции информационно-психологического противоборства» (это предметом исследования может быть концепция) или «С конца XIX века благодаря знаменитым работам А. Тойнби в научных исследованиях истории индустриальной цивилизации прочно укрепился термин «промышленная революция» (вряд ли в 10-летнем возрасте Тойнби размышлял об индустриальной цивилизации).

Указанные недостатки работы не снижают ее научной ценности, а результаты исследований стоит рекомендовать для использования в работе чиновников соответствующих ведомств и включения в концепцию Национальной безопасности.

Диссертация представляет собой законченный научно-исследовательский труд, выполненный автором самостоятельно на высоком научном уровне. Научные результаты, полученные диссертантом, имеют существенное значение для российской науки и практики. Работа базируется на значительном числе исходных данных, собранных в разных областях знания, а библиография достаточно полно отражает современное состояние знания в данных областях.

Диссертационная работа отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям, выдвинутым на соискание степени доктора наук, а ее автор, Выходец Роман Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Доктор философских наук, доцент
зав.кафедрой социально-гуманитарных
дисциплин

Плебанек О.В.

Подпись руки Плебанек О.В.
заверено
секретарь - референт

